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ΒΟΥΛΗ ΤΩΝ ΕΛΛΗΝΩΝ 

ΠΑΣΟΚ - ΚΙΝΗΜΑ ΑΛΛΑΓΗΣ 

                            ΕΥΑΓΓΕΛΙΑ ΛΙΑΚΟΥΛΗ 

                                                                                              Βουλευτής Ν. Λάρισας 

 
                       Αθήνα, 30 Ιανουαρίου 2026 

                                                              ΑΝΑΦΟΡΑ 

 

Προς: 

Τον κ. Υπουργό Αγροτικής Ανάπτυξης & Τροφίμων Κωνσταντίνο Τσιάρα. 

 

ΘΕΜΑ: «Έντονη ανησυχία της ΠΕΜΕΤΕ για την αντιμετώπιση του κλάδου της επιτραπέζιας ελιάς 

στη συμφωνία ΕΕ – Ινδίας. Να αποφευχθούν οι αστοχίες της συμφωνίας ΕΕ–Mercosur». 

 

κ. Υπουργέ, 

Σας καταθέτω το από 29/01/2026 έγγραφο της Πανελλήνιας Ένωσης Μεταποιητών – Τυποποιητών 

– Εξαγωγέων Επιτραπέζιων Ελιών (ΠΕΜΕΤΕ), μέσω του οποίου οι εκπρόσωποι της εκφράζουν 

την έντονη ανησυχία τους για τυχόν αποκλεισμό των επιτραπέζιων ελιών από τη συμφωνία ΕΕ 

– Ινδίας, φοβούμενοι αντίστοιχες στρεβλώσεις που προκάλεσε εις βάρος του κλάδου η 

συμφωνία ΕΕ–Mercosur για την οποία, όπως επισημαίνουν, αναμένουν «… τις απαραίτητες 

διορθωτικές κινήσεις από την ΕΕ για  την ένταξη και του προϊόντος της επιτραπέζιας ελιάς στην 

λίστα κατάργησης των δασμών».  

Πιο συγκεκριμένα, όπως αναφέρουν, εκκρεμούν ακόμα διευκρινήσεις για το εάν τελικά οι 

ευρωπαϊκές επιτραπέζιες ελιές έχουν συμπεριληφθεί στα προϊόντα για τα οποία προβλέπεται 

σταδιακή μείωση και κατάργηση των δασμών εισαγωγής στην Ινδία, γεγονός που προκαλεί 

εύλογη ανησυχία δεδομένου ότι: «.. οι επιτραπέζιες ελιές επιβαρύνονται με ιδιαίτερα υψηλούς 

δασμούς, που φτάνουν έως και το 36%, καθιστώντας το κόστος των ευρωπαϊκών και ελληνικών 

εξαγωγών απαγορευτικό για την συγκεκριμένη χώρα».  

Περαιτέρω, όπως τονίζουν, η άρση δασμών αποτελεί βασική προϋπόθεση για την αξιοποίηση της 

αγοράς της Ινδίας, η οποία θα μπορούσε δυνητικά «..να λειτουργήσει και σαν αντιστάθμισμα των 

απωλειών που έχει υποστεί ο κλάδος  από τους επιβαλλόμενους δασμούς στις ΗΠΑ καθώς έχει 

ήδη καταγραφεί μείωση 7,2% στην αξία των ελληνικών εξαγωγών επιτραπέζιων ελιών στην 

αμερικανική αγορά, το διάστημα Ιανουαρίου– Νοεμβρίου 2026, σε σύγκριση με το αντίστοιχο 

διάστημα του 2025». 

Τέλος, υπογραμμίζουν ότι ο εν λόγω κλάδος, ο οποίος την τελευταία δεκαετία έχει αποκτήσει ισχυρό 

εξαγωγικό αποτύπωμα «… απειλείται τόσο από την επανάληψη μίας ακόμα ετεροβαρούς για τον 
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κλάδο συμφωνίας ΕΕ – Ινδίας όσο και από τον ολοένα αυξανόμενο ανταγωνισμό από τρίτες 

χώρες  όπως είναι η Αίγυπτος αλλά και από την εμπορική συμφωνία EU-Mercosur που 

διαμορφώνει ένα ξεκάθαρο ανταγωνιστικό μειονέκτημα για τον κλάδο των ελληνικών 

επιτραπέζιων ελιών».  

Κατόπιν των ανωτέρω και δεδομένου ότι ο κλάδος της επιτραπέζιας ελιάς συνιστά βασικό πυλώνα του 

πρωτογενούς τομέα της χώρας και κατ’ επέκταση της εθνικής οικονομίας, σας καλώ όπως 

ανταποκριθείτε στα αιτήματα της Πανελλήνιας Ένωσης Μεταποιητών – Τυποποιητών – Εξαγωγέων 

Επιτραπέζιων Ελιών (ΠΕΜΕΤΕ) και εν συνεχεία όπως με ενημερώσετε για το χρονοδιάγραμμα των 

από πλευράς σας σχετικών ενεργειών.  

 

Η αναφέρουσα Βουλευτής 

Ευαγγελία Λιακούλη 
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ΔΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 

 

Η εμπορική συμφωνία της Ευρωπαϊκής Ένωσης με την Ινδία αναμένεται να 

είναι συνολικά επωφελής για την Ε.Ε., ωστόσο η ΠΕΜΕΤΕ εκφράζει έντονη 

ανησυχία για το ενδεχόμενο επανάληψης σοβαρών στρεβλώσεων εις βάρος 

του κλάδου των επιτραπέζιων ελιών, αντίστοιχων με εκείνες που προκάλεσε η 

συμφωνία ΕΕ–Mercosur και για την οποία αναμένουμε τις απαραίτητες 

διορθωτικές κινήσεις από την ΕΕ για για την ένταξη και του προϊόντος της 

επιτραπέζιας ελιάς στην λίστα κατάργησης των δασμών. 

Μέχρι σήμερα δεν έχει αποσαφηνιστεί αν οι ευρωπαϊκές επιτραπέζιες ελιές 

έχουν συμπεριληφθεί στα προϊόντα για τα οποία προβλέπεται σταδιακή 

μείωση και κατάργηση των δασμών εισαγωγής στην Ινδία. Η αβεβαιότητα 

αυτή προκαλεί εύλογη ανησυχία, καθώς οι επιτραπέζιες ελιές επιβαρύνονται 

με ιδιαίτερα υψηλούς δασμούς, που φτάνουν έως και το 36%, καθιστώντας το 

κόστος των ευρωπαϊκών και ελληνικών εξαγωγών απαγορευτικό για την 

συγκεκριμένη χώρα. 

Η άρση των δασμών αποτελεί βασική προϋπόθεση για την αξιοποίηση της δυναμικής 
αγοράς της Ινδίας, της πολυπληθέστερης και ταχύτερα αναπτυσσόμενης χώρας του 
πλανήτη, αλλά και για την προσπάθεια αντιστάθμισης των απωλειών που έχει ήδη 
υποστεί ο κλάδος από τους επιβαλλόμενους δασμούς στις ΗΠΑ. Σύμφωνα με 
προσωρινά στοιχεία της ΕΛΣΤΑΤ, καταγράφεται ήδη μείωση 7,2% στην αξία των ελληνικών 
εξαγωγών επιτραπέζιων ελιών στην αμερικανική αγορά, το διάστημα Ιανουαρίου–
Νοεμβρίου 2026, σε σύγκριση με το αντίστοιχο διάστημα του 2025. 

Η επανάληψη της εσφαλμένης προσέγγισης της ετεροβαρούς για τον κλάδο συμφωνίας ΕΕ–

Mercosur δεν θα πρέπει να επαναληφθεί στη συμφωνία ΕΕ–Ινδίας, επειδή θα επιβαρύνει 

περαιτέρω έναν στρατηγικό εξαγωγικό κλάδο με υψηλό οικονομικό, κοινωνικό και περιφερειακό 

αποτύπωμα, ο οποίος έχει πραγματοποιήσει σημαντικές επενδύσεις και έχει 

καταγράψει ισχυρή εξαγωγική ανάπτυξη ειδικά την τελευταία δεκαετία, πορεία 

που σήμερα απειλείται. 

Ο κλάδος αντιμετωπίζει, παράλληλα, αυξανόμενο ανταγωνισμό από τρίτες 

χώρες, όπως η Αίγυπτος, με σαφώς χαμηλότερο κόστος παραγωγής και 
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χαμηλότερες απαιτήσεις σε ζητήματα περιβαλλοντικά και κοινωνικά, καθώς 

και πρότυπα ασφάλειας τροφίμων. 
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Επιπρόσθετα δυσμενείς εμπορικές συμφωνίες, όπως αυτή της EU-Mercosur 
και στην οποία η Ελλάδα έχει συναινέσει, διαμορφώνουν ένα ξεκάθαρο 
ανταγωνιστικό μειονέκτημα για τον κλάδο των ελληνικών 
επιτραπέζιων ελιών. 

Η ΠΕΜΕΤΕ καλεί την Ελληνική Κυβέρνηση να ενεργήσει άμεσα και 

ουσιαστικά ώστε η Ευρωπαϊκή Επιτροπή να διασφαλίσει να 

συμπεριληφθούν οι ελληνικές επιτραπέζιες ελιές στην 

συμφωνία ΕΕ–Ινδίας, με πρόβλεψη σταδιακής μείωσης και 

πλήρους κατάργησης των δασμών. 

Ζητούμε μια δίκαιη και ισορροπημένη εμπορική πολιτική στην οποία ο κλάδος 
της επιτραπέζιας ελιάς δεν θα θυσιάζεται ως παράπλευρη απώλεια 
στον βωμό της ανάπτυξης άλλων κλάδων, αλλά θα διασφαλίζει τους ίσους όρους 
ανταγωνισμού και την ουσιαστική στήριξη της ευρωπαϊκής και ελληνικής 
επιτραπέζιας ελιάς. 

 

Αθήνα, 29/1/2026 
 

 

 




